

# 一歌一词见初心

## ——郭向凡同志矢志不渝传播正能量事迹

王策 文/图

### 人物档案

郭向凡,中共党员,朔州市教育局原调研员,中国诗歌学会会员。长期从事教育工作,退休后发挥歌词创作和传统文化研究的特长,着力践行社会主义核心价值观,传承优秀文化正能量,“以词载道、以歌化人”,激励感染着身边人。

### 让党的伟大形象在全社会深入人心

2013年7月,郭向凡同志退休,仍担任朔州市传统美德协会会长。

2015年,郭向凡抓住纪念抗日战争胜利70周年的有利机会,用舞台艺术的形式,引导全社会正确认识中国共产党的历史功绩。

为此,他重温党史,重温抗战史,通过各种渠道搜集了大量反映中国共产党领导抗日战争的电影、电视、舞剧、诗词、歌曲,构思了音乐舞蹈史诗《抗战浩歌》雏形。

他把自己的想法和构思向上级领导进行了汇报。市委领导和宣传部、文明办、妇联等部门大力支持,抽调了一批专业人才予以协助。

2015年8月28、29日两个晚上,成功演出了音乐舞蹈史诗《抗战浩歌》。晚会采用合唱、独唱、情景、舞蹈、朗诵和史诗等综合艺术表演形式,辅之以LED视频背景画面,多角度、多层面、多元素立体表述,以精彩的表现形式和厚重宏大的演出场面,生动地诠释了中国共产党领导人民抗日救国的辉煌历程,社会反响相当好。

《抗战浩歌》的成功演出,又引出一串连锁效应。市委宣传部决定,朔州市纪念红军长征胜利80周年、纪念建党96周年暨建军90周年两场大型晚会,也由郭向凡为总策划进行筹备。于是:2016年,成功演出纪念红军长征胜利80周年的大型音乐舞蹈情景剧《铁流浩荡》;2017年“七一”期间,成功演出纪念建党96周年暨建军90周年的大型音乐舞蹈诗画《军魂浩然》。

三场大型晚会,参加演出人员每次都在200人以上,每一次观众都座无虚席,甚至一票难求,市四套班子主要成员每次都亲临现场观看,省电视台都作了新闻报道。

郭向凡还特别安排,每场晚会都组织中小学生学习观看,推动党史国史教育融入中小学生学习德育之中。

三场大型晚会结束后,广场、街道、社区,干部群众点赞议论了很长一段时期。精彩的舞美,悦耳的歌声,真挚的朗诵……使广大干部群众一心向党、赓续红色血脉的激情进一步升华。

在晚会的筹备过程中,郭向凡翻阅了大量历史书籍和资料,反复回看大量影视作品,下载各类诗词歌曲50多首,组织大小讨论会60多次。连续几年精心筹划,精密组织,无私奉献,身体瘦了,皱纹多了,但看到演出的效果,他露出了满意的笑容。



创作交流发言



参加青少年新时代精神教育基地挂牌仪式

### 让中华传统美德走进每一个家庭

多年从事教育工作的郭向凡深切感到,人无德不立,国无德不兴。改革开放越深入,经济越发展,越要在全社会营造践行社会主义核心价值观的强大氛围,让“修身齐家、治国平天下”的理念扎根于每个人的心灵深处。

2020年,他创作了歌词《天伦情韵》,以本土气息,把传统德孝文化和现代艺术表现形式有机结合,把父子、母子、老伴、弟兄等家庭亲情表现得淋漓尽致。歌词创作采用诗体化的创作风格,既有艺术之美感,又有生活之情趣,既有诗词之韵律,又有歌曲之味道,亦诗亦词,宜歌宜唱,内涵丰富,

耐人寻味,增强了观赏性、吸引力和感召力。

这套组歌共8首,山西广播电视台连续播放8天,朔城区文化局在元宵节期间专门播放一个月,为当地群众送上丰盛的文化大餐,起到了以文化人,以文育人的作用。山西省有关部门到朔州市进行文化调研,给予了充分肯定。

这套组歌在2021年元宵节播放期间,一位观众带着母亲前去观看,长达40分钟的演出,80多岁的老母亲像小孩一样兴奋得不愿离开,观看中几次落泪,回家后还嚷嚷着想再去观看。

### 让使命意识奋斗精神植根于青年学生

退休后,郭向凡又担任了朔州市关心下一代工作委员会副主任。他经常苦思冥想,琢磨如何适应时代发展变化,创新对下一代教育工作的思路、做法,通过音乐艺术在青少年中植牢文化之根,铸牢精神之魂,树牢奋斗之志。

多次深入学校调研,与校领导、老师、学生“唠嗑”,积攒了大量素材,经过系统思考,他首先抓住孩子们需要“补充”的使命意识、奋斗精神等营养要素,创作了歌曲《重托》,作为向中国关工委成立30周年献礼作品,在中国关工委“五老情”公众号刊播。

2021年,为庆祝建党100周年,创作了《红船颂》,在省文旅厅、省广播电视台联合举办的《畅游山西》平台播放。还参加天津市“声情颂盛会,唱响新时代”喜迎二十大原创歌曲大赛,荣获三等奖。

在点赞声中,他又创作了体现总书记关心群众、关爱青少年伟大情怀的《时时放心不下》、歌颂党歌颂祖国的《岁月流光》、《绿洲颂》、《新的远征》、《西口情缘》、《朔州我的家》、《深爱故乡》等多首原创歌词作品,激励孩子们爱党爱国爱家乡,发扬“右玉精神”艰苦奋斗干事业,深受青少年和社会各界欢迎,影响力极深。这种讲好党的故事,讲好朔州故事,利用歌曲对青少年进行教育的行动,得到干部群众高度评价。

按照已形成的思路,他还创作了系列作品——关爱留守儿童的《牵挂》,教育引导失足青少年悔过自新的《呼唤》,赞美抗疫前线医护人员忘我奉献的《白衣天使》,传承家风家规的《我的家 我的根》等歌曲。

一歌一词见初心,一朝一夕细耕耘。郭向凡同志退休十年来,一直在艺术的道路上矢志不渝传播正能量。他的原创歌词作品有30多首被《中国乐坛》、人民网、新华网、凤凰网、中国电视文艺网、学习强国平台、省(市)电视台等40多家媒体刊播,歌曲在社会上广为传唱。



郭向凡创作的歌词作品《天伦情韵》和《岁月流光》